

一年级新生没必要在暑假恶补

问:听说,小学一年级语文老师不但要求学生会认、会读,而且还要会写、会用,我们今年从幼儿园毕业,认字不多,能适应小学生活吗?要不要在上学前补课?

答:按照课程标准要求,一年级语文教学只要达到“两会”,即:在语言环境中会认、会读;能认读其中80%,即为优秀;能认读其中60%,即为合格。现在,有个别学校不按照课程标准的要求去做,把“两会”拔高为“四会”,即:会认、会读、会默、会用。不但要求学生把当天所学的生字全部默出,还要提出“学会自己阅读课文、理解分析、造句,甚至初步写小作文”这些不切实际的要求,使得一些不了解真相的家长为自己的小孩能跟上所谓的进度,不得不在“暑期忙于恶补、网上详写入学准备”。还有一些家长逼着自己的孩子在上学前识字、读英语、做数学、参加各类辅导班,这些都违背了孩子的成长规律,极有可能在孩子幼小的心灵中埋下厌学的种子。

我想以课改办负责人的身份和广大的家长说说心里话。请广大的准小学生家长,在暑期多进行亲子活动,在思想、情感、行为上做好入学的准备,让孩子感受到进入小学一年级是愉快、自豪、有意义的。让他们有一个从幼儿园到小学的角色转变,培育他们对小学生活的向往。所有这些在情感领域的培育,远比给孩子进行填鸭式的知识学习要重得多,有意义得多。

同时也想和学校的校长与教师讲讲心里话。要按照二期课改对学生实施素质教育的要求,正确地掌握教学要求和教学内容,不要任意拔高教学要求,这些都不符合教育规律,都会产生拔苗助长的结果,学校要为入学新生营造更温馨、更宽松的学习氛围,让广大家长和孩子对学校有更多的“知情权”,让他们了解学校的真实情况,使他们尽快地适应小学生活。

(市教委教研室主任、市课改办负责人 王蔚轩)

你问我答

问:听说,小学一年级语文老师不但要求学生会认、会读,而且还要会写、会用,我们今年从幼儿园毕业,认字不多,能适应小学生活吗?要不要在上学前补课?

答:按照课程标准要求,一年级语文教学只要达到“两会”,即:在语言环境中会认、会读;能认读其中80%,即为优秀;能认读其中60%,即为合格。现在,有个别学校不按照课程标准的要求去做,把“两会”拔高为“四会”,即:会认、会读、会默、会用。不但要求学生把当天所学的生字全部默出,还要提出“学会自己阅读课文、理解分析、造句,甚至初步写小作文”这些不切实际的要求,使得一些不了解真相的家长为自己的小孩能跟上所谓的进度,不得不在“暑期忙于恶补、网上详写入学准备”。还有一些家长逼着自己的孩子在上学前识字、读英语、做数学、参加各类辅导班,这些都违背了孩子的成长规律,极有可能在孩子幼小的心灵中埋下厌学的种子。

我想以课改办负责人的身份和广大的家长说说心里话。请广大的准小学生家长,在暑期多进行亲子活动,在思想、情感、行为上做好入学的准备,让孩子感受到进入小学一年级是愉快、自豪、有意义的。让他们有一个从幼儿园到小学的角色转变,培育他们对小学生活的向往。所有这些在情感领域的培育,远比给孩子进行填鸭式的知识学习要重得多,有意义得多。

同时也想和学校的校长与教师讲讲心里话。要按照二期课改对学生实施素质教育的要求,正确地掌握教学要求和教学内容,不要任意拔高教学要求,这些都不符合教育规律,都会产生拔苗助长的结果,学校要为入学新生营造更温馨、更宽松的学习氛围,让广大家长和孩子对学校有更多的“知情权”,让他们了解学校的真实情况,使他们尽快地适应小学生活。

(市教委教研室主任、市课改办负责人 王蔚轩)

“孩子、老子、票子” 苦苦钻营想法子

择校,怪象种种说曲直



教育新观察

当了多年的教育记者,每到此时,总有亲朋好友以及拐弯抹角的熟人找来,让我帮他们的孩子进个好点的小学、好点的初中,甚至好点的幼儿园。说实在的,本人一没有那么深的法道,二没有那么大的脸面,三没有那么强的信心,因为十有八九要被弹回来即便是平时关系比较铁的校长,也会拉开抽屉两手一摊说:“喏,你看,一厚叠的条子,你让我解决谁好呀!”

上周,本市教育系统调研民工子弟学校,一位教委人士感慨地说,这些年上海教育的发展真是日新月异,农民工子弟学校的条件也很

不错了。不要说农民工学校,即使是公校,近年来几乎都在硬件设施和师资力量上迈上了一个又一个台阶。但是,家长希冀目光所指的,仍停留在屈指可数的那么几个学校上。每个区最要被挤破头的学校似乎永远就是那么几所。你说怪吧?

可是,奇怪的还有。教育要均衡化发展的口号已经喊了多年,但某区教育局的一位老师说,其实越是“好”的学校能拿到的拨款越多,教师能获得的培训机会也越多,当然,这样的学校将来的升学率也会越高,导致每到招生季节越是要被踩过门槛,而那些薄弱学校往往就会门可罗雀。比如市中心区的一所小学,最近几年招生一直乏人问津。可同一个区里的另一所学校,校长手里托关系的条子十个手指根本捏

不住,还有一些没门路的家长会硬闯进校长室直言:“校长,要多少钱,你开个价吧!”难怪社会上会流传这么一句顺口溜:“六月份考孩子,七月份考老子,八月份考票子。”

也有业内人士对此却“见怪不怪”。黄浦区教育局的张瑞田博士把理说得很大很透:“只要就业导向没有发生根本转变,只要社会保障体系没有很好完善,只要学历本位没有转向能力本位,要解决择校问题,无异于头疼医脚疼医脚。”而市教科院方建锋博士也认为,在目前优质教育资源仍旧短缺的情况下,要求择校从社会上消失,也是不现实的。

为了让教育资源均衡发展,不如鼓励民办学校办出特色,增强竞争力,让更多的学生择校到民办。

本报记者 王蔚



插图 孙绍波

据金山区新农学校副校长程荣辉介绍,每年9月开学后,约有三分之一的一年级新生会表现出对小学学习生活的种种不适应情况。程老师建议家长们应该在暑假里对即将步入小学的孩子进行一些适应性的训练与教育。

改变生活习惯

幼儿园与小学在行为规范要求上毕竟有很大的差别,幼儿园以养育为主,对个人习性的要求比较宽松,但小学是以接受知识为主,学习任务较重,起码一节课35分钟时间要坐得住,不可能想上厕所就上厕所,想吃零食就吃零食。

培养学习习惯

进小学后,从上午到下午的课程密度比较大,而且9月份还适逢夏日,小学大多不设午睡时间,为确保在听课时全神贯注,就需要新生们尽快适应新的学习生活节奏。

训练劳动习惯

吃饭、上厕所更强调自理,因此,家长不妨在暑假里教教孩子一些诸如扫地、擦桌、洗碗等简单的劳动技能,将来遇到孩子放学后打扫班级卫生,家长可千万别“亲自动手”呀。

准备一张书桌

在上海教科院学前教育博士乔梁的眼中,为即将上学的孩子营造一个读书学习的家庭氛围十分重要。如果条件许可,应该为孩子准备一间独立的学习房间,有自己的小书桌,以前五花八门的玩具最好能归整起来,免得孩子分心。

家长还应当多与孩子交流,将小学与幼儿园的区别向孩子讲清楚,陪他一起采购文具,熟悉将来上学要经过的地方,让孩子觉得自己从幼儿园毕业后就已经开始“长大了”。

本报记者 王蔚

小升初:早点培养两大能力

小学时老师“手把手”教,高中时靠自主学习能力,夹在两者之间的初中生活有点“不尴不尬”。甘泉外国语学校的教导副主任胡瑞芸提醒准初中生们,初中是不可缺少的过渡阶段,学会自我约束和学会观察生活,对学习生活大有帮助。

行为规范要抓牢

不同于小学老师常在班级里巡视或坐镇,初中的班主任们待在办公室的时间更多,留给学生自我管理的空间。但是“放养式”管理,让不少曾被老师管头管脚的学生忘乎所以。一下课就“野”在操场上、带了棒球在教室里面打,不仅各种各样的行为规范问题常在预备班的时候冒出来,光顾玩乐疏于学习的学生也不在少数。

对策

家长可以有意识引导孩子去观察身边的事物。除了多读书读报看新闻外,学生可以留心观察生活中的一些常识问题。比如,初中学习内容中会有估测的问题,学生可以平时做些自我训练,去留心观察一个鸡蛋多少克、一罐牛奶多少毫升、一幢楼多少高等。

本报记者 马丹

准高中生:及时调整学习方法

误区一 假期疯玩太放松

“进高中就苦了,考完要趁暑假多玩玩。”抱着这样的想法,不少学生在假期玩疯了,两个月不摸书本。因此,在进高中的第一次摸底考中考砸锅的学生不在少数。田伟说,如果初中平均分为70分到80分,高中第一次考试50分到60分的平均分是常有的事。

假期里适当放松很重要,但准高中生应保持学习的状态和劲头,不定期地翻翻初中的笔记和课本都是不错的方法,也可找高年级的学生聊聊,事先了解高中生活。

误区二 高一课程抢先学

赶早不赶晚,不如趁假期把高中课程都上了。田伟说,其实,假期里就开始上高一课程,并不是提高学习的好方法。“初

进入高中后,学生自主学习渐成主流,老师则从“手把手”的角色退居到第二线。华师大二附中学生处副主任田伟说,高一学生会明显感到高中各学科难度增大,培养多维的独立思考能力对高中学习非常有帮助。

中的学习还是知识传授为主,如果孩子仍以这种方式学习,即使在高强度的暑期培训下短期内学习效果显著,但他的学习能力并未真正提高。”田伟建议,与其上新课,学生不如增加阅读,培养自我学习的能力。高中英语的词汇量要求将会大大增加,准高中生可以多积累点词汇,比如阅读一些英语名著简写本,或学生英文报刊。

误区三 视野太窄没主见

初中学习注重模仿,但高中的学习,即使你把课本全背下来,也顶多掌握了60%到

70%的知识量。田伟说,高中学生应放宽自己的视野,除了多关注社会和身边的事物外,还应有学习主见,即使是做过的有答案的题目,也可以再主动思考一下:为什么要这么做,还有没有其他的解答方法等。

家长应培养学生的独立自主能力,比如去超市买东西,可让孩子多做一些决定。“在日常生活中做决定,也是给孩子一次独立思考的机会,能带动孩子学习主见的培养。”田伟说,现在不少高校自主招生,最看重的也正是学生是否具有自己的独到见解和独立思考的能力。

本报记者 马丹

收好玩具,理好书桌,家长别忘给小学新生——
打造一个独立学习空间